

市龙源湖学校

小记者做好
“家”文章

根据山阳区教育局《2023年组织推动清廉学校建设工作方案》的文件精神,市龙源湖学校为引导广大学生认识理解家风、家训,把家风、家训融入社会主义核心价值观教育体系中,培养学生具备良好的行为准则意识和良好的道德品质,开展了家风家训征集活动。

经过评选,该校选出部分优秀作品和朋友们分享。

我的家风

●李昊铭 lyh2303053 龙源湖学校一(8)班

“忠厚传家久,诗书济世长”。对我来讲,要说具体的家风是什么,我一时也答不上来,想想就是爸爸、妈妈常说的人与人之间要相互尊重、诚实善良,尊老爱幼、勤俭节约、自强自立等。

从上幼儿园起,每天上学前,妈妈就会嘱咐我,在学校要和小朋友好好相处,不吵架、不打架,见到老师要问好,要主动去帮助小朋友。现在我长大了,上了小学,老师也教育我们,尊重他人是一种美德,被人尊重是一种幸福,尊重他人就是尊重自己。

平时,每当一家人在一起吃饭的时候,爸爸、妈妈都会先给爷爷、奶奶盛饭,体现了尊老爱幼的家风。我小时候吃饭很挑食,不是挑肉就是挑菜,而且还常常剩饭。妈妈就教我背《悯农》:锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。我洗手时,每洗一次,就要浪费一张纸巾,洗完水龙头也不关,白白浪费了很多水,妈妈严肃地说:“勤俭节约是中华民族的传统美德,以后,你不仅不能挑食、剩饭,还要节约水资源。”从那以后,我将“勤俭节约”铭记在心中。

我会努力把优良家风传承下去,让它成为激励我成长的力量。
(指导老师:毕霞)

培养美好家风
传承良好家训

●石凯文 lyh2303105 龙源湖学校四(4)班

家风是一个家族代代沿袭,能够体现家族成员精神风貌、道德品质、审美格调的珍贵的家族文化。它润物细无声,对每个人的成长都起着潜移默化的作用。

我的爷爷叫石荣珍,广西上林县人,1940年出生,1961年参军,是一名放射科的军医。1979年,爷爷作为一名军医,参加了对越自卫反击战,主动要求在前线为受伤的战士们作地毯式检查。爷爷艰苦奋斗的作风为我树立了榜样。在良好家风的熏陶下,我刻苦努力学习,取得了优异的成绩,每年都被评为“学习标兵”。

生活中,我乐于助人、团结同学。当同学请我帮忙时,只要我能做到都尽量去做。当学校需要爱心器材、当有地方发生地震需要救助、当失学儿童需要读书救济,我们全家都会积极行动。孤儿院开放日的时候,我会给那里的小朋友们带吃的、用的、玩的……

良好的家风使我学会了自立自强,也让我感悟许多、收获许多。我会传承我们革命家庭的良好家风,弘扬民族文化,成为祖国未来的希望,做优秀、健康、快乐的中国好少年!
(指导老师:原佼佼)

谆谆教诲记心中

●王清巽 lyh2303126 龙源湖学校一(6)班

习爷爷说:“家风家教是一个家庭最宝贵的财富,是留给子孙后代最好的遗产。”在历史长河之中,有无数曾经辉煌的家庭,他们的家风都各有千秋,堪称典范。而我的家风,既不是显赫家族的家训,也不是流芳百世的名言警句,只有父母长辈的谆谆教诲。

我的名字里有一个“巽”字,“巽”通“逊”,谦逊的意思。这个名字是爷爷给我取的,我是家里的长孙,爷爷希望我谦虚恭谨,长大后无论是贫穷富有、得意

失意,都应该谦逊待人。

爷爷告诉我,只有谦虚为人、谦逊待人,才能让他人认可自己、靠近自己;反之,如果总是自以为是、轻视他人,那么只会让他人产生反感,并离我们远去。

我会牢记爷爷说的“做人要谦逊、做事要认真”,一定会踏实努力,把“谦逊、认真”刻在心里。

(指导老师:李秋芳)

上善若水树家风

●尚若依 lyh2303117 龙源湖学校二(4)班

校有校规,家家有家风。随着我的成长,我对家风也有了新的理解。

在一次妈妈单位的活动中,我为大家展示了一个小小的实验。把一滴水滴进盛有清水的透明水杯里,水杯清澈如初。把一滴油滴进水里,一开始这滴油也想融入水中,但它最终还是暴露在水面上。这告诉我们一个道理,清廉如水,贪腐如油,藏得再深也会暴露出来。

在我们家里,有几件“老古董”。比如鞋柜里那双10多年的皮鞋,都已经渐渐褪了色,甚至还张开了口。爸爸却总是修补打理后,继续穿着它走南闯北,

还时常说穿着舒服的鞋子才是最好的。再比如衣柜里那件运动裤,裤腿口都已经变成了多层的,但是爸爸依旧穿着它出入各种场合,还说:“衣贵洁,不贵华。”有一天,同学问我裤腿上都破了洞,怎么还在穿。我也学着爸爸的模样说:“衣贵洁,不贵华。”

水是无形的,却可以适应一切自然环境。它总是滋润万物而从不与其相争,甚至可以默默退至最低洼处,这就是我们的家风——上善若水。

(指导老师:原玉霞)

好家风伴成长

●高诗怡 lyh2303163 龙源湖学校三(6)班

妈妈从小教导我:“你要学会用礼貌用语,见到长辈要问好,不要让人认为你是个没礼貌的小孩。”这些话一直在我心中,影响着我的一言一行。每逢隆重场合,妈妈总会把我打扮得漂漂亮亮。她说:“衣着整洁去赴宴,这是对主人最基本的尊重,不管怎样,礼仪要做到。”直到现在,我也一直谨记着。

小时候,我爱闯祸,干了坏事害怕东窗事发,“毁尸灭迹”后,自认为天衣无缝。殊不知,早就露出了马脚。而我的爸爸总是循循善诱,说:“我们不会怪你,只要你认识到自己的错误,改正就好。”他还时常对我说,知错就改,善莫大焉。

我的曾外婆在93岁时去世了。她在世时,姥姥无微不至地给她擦拭身体,做好消化又有营养的食物。姥爷会抱着她到外面晒太阳,还会给她洗脚。爸爸、妈妈也教育我和妹妹,帮姥姥踩背揉肩,多做

些力所能及的事情。

记得有一次,我正在写作文,半点思路也没有,已经撕了三页纸了。妈妈走过来看到了,说:“诗诗,你知道纸是用什么做的吗?”我回答:“树木啊。”妈妈又问:“那你为什么会发生洪水和泥石流吗?”“不知道。”我摇着头说。“是因为人们乱伐树木,泥土全部都疏松了,才发生这些灾害的。”妈妈严肃地说。我惭愧地低下头,想起曾国藩说过:“家俭则兴,人勤则健,能勤能俭,永不贫贱。”从那以后,我再也不浪费纸张,并且还会把用过的废本用反面来验算和画画。

以上就是我们家的“礼”“信”“孝”“俭”四风。我会铭记这四风,争做新时代好少年。

(指导老师:吕璐)

勤俭节约好家风

●马可欣 lyh2303231 龙源湖学校四(1)班

说起我的家风故事,还得从我的老家林州红旗渠的故事讲起。

听爸爸说,我的老家林州自古缺水。为了解决缺水的问题,20世纪60年代,在条件极其艰苦的情况下,全县人民上下一心,排除万难,硬是在太行山的山腰上建成了1500公里的“人工天河”。“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神就是在那时形成的。

爸爸还说,当年老家条件不好,爷爷为了生计扛着一卷铺盖只身一人来到焦作。通过自力更生、不断努力,在焦作安了家。听到这里,我陷入了沉思。爸爸每天早出晚归,努力工作养活着整个家。爷爷如此,爸爸也是如此,原来都是在用行动告诉我要自

力更生,艰苦创业。

奶奶从小教育我要勤俭节约。奶奶平时非常节约,袜子破了会缝一下再穿,洗脸水会留下冲马桶,离开房间会随手关灯……回想一下自己?洗手时,我会冲下手关上水龙头,打上香皂搓洗后再打开水冲洗干净;吃饭时,我会捡起掉在饭桌上的米粒吃掉,吃光碗里的每一粒米;离开房间,我也会时刻记得关掉房间里的每一盏灯。

此时,我恍然大悟:家风是什么?家风就是在日常生活点滴中影响你的那些好习惯。不知不觉,“勤俭节约”的家风早已融入了我的生活。

(指导老师:李娅)